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Renaşterea vieţii noastre politice 
Cu prilejul congresului n a ţ i o n a l - ţ ă r ă n i s t . 

Programul semitismului 
din Ardeal 

Hotărârile congresului evreilor a r -

Monument lui Gheorghe 
Lazăr în Cluj 

— Solemnitatea desvelirei. — 
După îndelungate tratative, fu-

Iziunea naţional-ţărănistă a ajuns 
* să fie fapt împlinit. Comitetul de-o 

sută al partidului naţional, pre-
j cum şi cel executiv al partidului 
( ţărănesc au ratificat cu o însu-
1 fleţire delirantă hotărârile luate 
f d e conducătorii ambelor partide. 
1 Toa te aparenţele de divergenţă 
[au fost înlăturate, aşa că în ziua 
j de 22 Junie congresul noului par-
! tid urmează numai să consfin
ţ e a s c ă o operă pe deplin termi-
j nafă. Ş i cu aceasta intrăm într'o 
! nouă etapă, atât de mult aştep-
Itatà dincoace şi dincolo de Car-
I păţi, a vieţii noastre politice. 
I Dumineca de după Rusalii ne 
i aduce unirea a doi factori poli
tici, ale căror acţiuni izolate nu 
puteau să dea roadele ce se în
trevăd acum. Opinia publică ro
mânească o primeşte cu o atât 
mai vădită bucurie, cu cât ea în
seamnă canalizarea în aceeaş di
recţie a instinctului politic al mas-
selor populare din Ardeal şi ve-

1 • chiul regat. Căci într'adevăr este 
îndeobşte recunoscut, că ceea ce 
constitue forţa ambelor partide 
fuzionate, este simpatia instinc
tivă, de care unul se bucură în 
vechea Românie, iar celălalt în 
Transilvania : 

Partidul naţional, pentrucă duce 
lupta pentru libertatea cetăţenea
scă , continuitate de drept şi pen
tru legalitate mai presus de toate. 
Ce l ţărănesc, pentrucă reprezintă 
năzuinţele celor câteva milioane 
de ţărani de dincolo, ţinuţi într'o 
stare de neoiobăgie până la răs-
boi. — Programul alcătuit prin 
îmbinarea acestor două concepţii 
sintetizează aşa zicând aspiraţiile 
politice ale întregei ţări. 

E o desminţire categorică a 
pretinsului regionalism ardelenesc, 
în jurul căruia se făcuse atâta 
valvă. 

Cu un astfel de aport moral 
considerabil şi având în cadrele 
sale personalităţi politice remar
cabile, partidul naţional - ţărănist 
;este în primul rând chemat să 

ezolve principala problemă a vieţii 
Noastre politice. Ş i adecă : reor
ganizarea ei pe baze democra-
ftáe şi constituţionale, înlăturând 
iièsïemu) politic impus României 
înttregite de cătră politicianii în-
vcechiţi ai României de ieri. 

„Legalitate înainte de toate", 
îtă formula ce trebue înfăptuită 

sstăzi. Ea e pârghia ce ne uşu-
treează opera consolidării. Ş i avem 

rredinţa că a ajuns în mâni des-
linice. Statornicia în convingeri 

I naţionaliştilor ardeleni şi spon-
eitatea ţărănismului din vechiul 

re^gat e doar o chezăşie sigură, 
îă-ne deci intrând în etapa de 

éanare a vieţii noastre politice 
nestrămutata credinţă în iz-

4 Lei. 

bandă a ardeleanului şi sponta
neitatea în acţiune a fraţilor de 
dincolo. 

Un mai bun augur nici că se 
putea pentru sforţările poporului 
român de-a-şi cuceri constituţio
nalismul, ce pân'acum îl avea nu
mai pe hârtie. 

8 ore de birou 
— 10 zile concediu 
Nemulţumirile funcţionarilor delà C. 

F. R. din Cluj. 

începând cu ziua de 18 Iunie s'a 
adus regulamentului de serviciu at Di
recţiune/ regionale C. F. R. din loca
litate o mică modificare. Ea a stûruii 
vii nemulţumiri printre funcţionari. 
Motivul este sporirea orelor de birou. 

In timp ce pân'acum erau numai 
şase şi anume delà 8—2, prin deci' 
ziunea conferinţei directorilor regionali 
au fost introduse ore de birou şi pen
tru după masă. împărţiţi în două grupe 
funcţionurii xtela serviciile'centrale ale 
direcţiunei regionale din Cluj, sunt 
obligaţi tot a doua zi să facă încă 2 
ore delà 5 — 7 seara. 

Având în vedere că Statutul func
ţionarilor prevede 7 ore de birou la 
zi, nemulţumirile amintite par a fi ab
solut nebazate. Dar ne spun funcţio
narii, că dânşii nu se bucură şt de 
drepturile asigurate celorlalte categorii 
de slujbaşi ai statului, aşa că nu e 
just să li se impună aceleaşi îndato
riri. Într'adevăr faţă de concediile o-
bicinuiie de 1 lună pentru odihnă şi 
până la 2 săptămâni în cazuri moti
vate ce se dau în general de cătră 
serviciile de stat, la C. F. R. se a-
cordâ la an concedii de abia 10 zile pen
tru cei cu mai puţin 10 ani de serviciu, 
maximul fiind 30 zile pentru funcţio
narii cu o vechime mai mare ca 20 
de am. 

Dacă mai adăugăm la circum
stanţa aceasta agravantă, şi micimea 
salariilor, precum şi coincidenţa cu re
ducerea pentru vară a orelor de birou 
la alte servicii publ.ce, nemulţumirile 
funcţionarilor delà C. F. R. din Cluj 
ni se învederează ca deplin justificate. 
Vorba românului: Năcazul pe năcăjit 
îl caută. 

Tratativele în ches
tiunea Concordatului 

D. C. Banu, delegat de gu
vern să înceapă la Roma trata
tivele cu Vaticanul, a început dis
cuţiile cu cardinalul Gaspari, s e 
cretarul de stat pentru afacerile 
externe al Vaticanului. 

O bună parte din punctele dis
cutate până acum de d. Banu cu 
cardinalul Gaspari, în chestia Con
cordatului, atât cât a avut man
dat din partea guvernului, au fost 
tranşate în mod favorabil, pen
tru noi. 

deleni. — învăţăminte pentru noi. 

Zilele trecute a avut loc la 
Cluj un congres al Uniunei ev
reilor din Ardeal. Au sosit în lo
calitate delegaţi din toate cen
trele ardeleneşti pentru a pune 
la punct problemele actuale ale e-
vreimei delà noi. 

Ele sunt în număr de trei : 
1. Promovarea solidarităţii evreeşti 
în România prin alipirea la Uniu
nea evreilor români din vechiul 
regat. 2. Sprijinirea economică a 
evreilor prin înfiinţarea unei bănci 
evreeşti. 3. Organizarea acţiunii 
pentru refacerea Palestinei şi a 
emigrării în acea ţară. 

Primele două au avut o pre-
ponderanţă copleşitoare faţă cea de 
a treia. Şi împrejurarea aceasta 
are o deosebită semnificaţie. Ne 
arată, că în loc să emigreze de 
groaza mult trâmbiţatelor perse-
cuţiuni antisemite, Evreii delà noi 
caută o întărire a lor în România ; 
pe teren politic prin unitate de 
organizaţie, iar în materie econo
mică prin înfiinţarea unei bănci 
naţional-evreeşti. 

Exact de aceleaşi mijloace ar 
putea să se folosească şi naţio
nalismul român. Atât, că ne iip-
seşte coeziunea. Dar n'avem de
cât s'o înfăptuim. Doar de duj-
man te aperi, mai uşor, cu pro-
priile-i arme. 

Asociaţia învăţătorilor români 
din Ardeal a ridicat un bust ma
relui dascăl în grădina din faţa 
„Casei învăţătorilor". In Lunia 
Rusaliilor a avut loc festivitatea 
desvelirei. 

Au participat toate autorităţile 
locale, d. ministru Lăpădatu şi un 
public numeros. 

Negustorii din întreaga Ro
mânie, veniţi la congresul cercu
rilor comerciale, au participat şi 
ei în corpore la festivitate. 

La orele 11 dim. P. S . Sa 
Episcopul Ivan al Clujului, Vadu
lui şi Feleacului, înconjurat de 
clerul ortodox, oficiază un ser
viciu divin. Răspunsurile au fest 
date de corul episcopiei. 

A urmat apoi seria discursu
rilor, începută de cătră P. S . S a . 

După încheierea seriei de cu
vântări, au depus coroane pe 
mormântul lui Lazăr : şcoala nor
mală „Gh. Lazăr" din Avrig 
şcoala superioară de comerţ din 
Cluj, şcoala civilă de băeţi, Aca
demia comercială, şcoala primară 
din Feneşul săsesc, cele 6 scoale 
primare din Cluj, şcoala de arte 
şi meserii, şcoala normală de fete 
şi liceul de fete „Regina Maria". 

Invăţătorimea a oferit o gus
tare participanţilor. 

Festivitatea s'a terminat la 
orele 1 d. a. 

Loialitatea^ săsească 
O măsură a primăriei din Braşov. — Saşii din 

Bistriţa ne jignesc. 

Nu ne-am făcut niciodată iluzii 
despre loialitatea şi dragostea ce ne-o 
păstrează concetăţenii noştri saşi. Ba 
ce e mai mult, susţinem, fără teama 
de-a fi desminţiţi că Saşii s'au aco
modat mai puţin nouei situaţiuni. 

In administraţiile din aşa zisele o-
raşe săseşti ei sunt dătători de ton ; 
şi apoi le şi administrează dupăcum 
le dictează îngâmfarea şi egoismul lor 
de rassă îmbătrânită. 

Iată în cele ce urmează felul în 
care primăria oraşului Braşov a înţe
les să execute legea firmelor comerciale : 

„Inscripţii sau table cari cuprind 
numai traducerea aceleeaş inscripţii 
sau table de pe aceeas construcţie în
tr'o limbă ce se vorbeşte aici, nu sunt 
supuse taxei. Pentru fiecare inscripţie 
într'o limbă care aci nu e în uzul o-
bicinuit, precum şi pentru firme streine 
pe un an 8000 lei." 

Reproducem acest pasaj din publi-
caţiunea primăriei braşovene pentru a 
ilustra flagranta contradicţie dintre 
lege şi regulamentul de punere în a-
plicare a ei, întocmit de cătră admi
nistratori saşi delà Braşov. 

Corespondentul nostru din Bistriţa 
ne comunică următoarele: 

Duminecă a avut loc în oraşul 
nostru solemnitatea depunerii jurămân
tului recruţilor din garnizoana locală. 
A fost o puternică manifestaţie de pa
triotism, asociindu-se şi populaţia ora
şului şi cea din împrejurimi prin for
marea unui grup de aproximativ 100 
călăreţi, cari în frunte cu primpretorul 
Traian Simon încă au defilat. 

Saşii din Bistriţa au ţinut şi de 
astădată să facă notă aparte. încă des 
de dimineaţă au plecat cu toţii în 
excursie. 

A doua zi o altă jignire a demni
tăţii noastre naţionale ne-a fost adusă 
de cătră elevii liceului săsesc din 
Bistriţa. 

Aceştia ceruseră delà comandantul 
militar o muzică pentru a le cânta la 
maial. La începutul serbării fanfara 
militară voi să intoneze Imnul regal 
dar dintr'odată elevii saşi i-au tăiat 
planul, spunând că mai bine renunţă 
la maial, decât să asculte Imnul regal. * * * 

Relatările corespondentului nostru 
din Bistriţa şi cazul delà Braşov ne 
desvelesc sentimentele ce ne nutresc 
Saşii din Ardeal. E deci o greşală de 
neiertat ca această populaţie atât de 
refractară să o tratăm cu o prevenire 
neobicnuită faţă de noi înşine. 

©BCU Cluj



Pagina 2 CLUJUL ROMÂNESC Nr. 25 . 

Un a c t al baroului 
advocaţial din Cluj 

Răspunzând văditei curiozităţi a 
publicului cititor, publicăm în între
gime şi fără de nici un comentar ac
tul baroului advocaţial local, din care 
spicuisem în numărul nostru trecut 
câteva pasagii. 

Baroul advocaţial 
Cluj. 

Nr. 647/924. 

Noi Decanul baroului advocaţilor 
Cluj luând act de atacul pe cât de 
neîntemeiat pe atât de necuviincios 
îndreptat de-un anonim pe coloanele 
foii săptămânale „Clujul" sub titlul 
„Naţionalismul barourilor advocaţiale" 
împotriva baroului şi împotriva orga
nelor sale din străvezie tendenţă de-a 
teroriza organele baroului în ale înde-
plinirei datoriilor şi drepturilor legale, 

având. în vedere că refuzarea de 
de cătră Decan a cererei dlui stagiar 
dr. Izidor Gora de-a fi el absolvat de 
obligământul ţinerii unei scurte con
ferinţe pe ziua de 11 Iunie c. s'a făcut 
oficial şi în competenţa legală aşa 
că o critică peste tot şi mai ales o 
împănare a acestei critici în publici
tate cu afirrnaţiuni false este o vădită 
necuviinţă şi senin neîndoios de ne-
disciplină, iar de altă parte fiind din 
premeisele date deplin verosimila! că 
sus atinsul atac ziaristic provine di
rect sau indirect delà unul sau mai 
mulţi dintre stagiarii acestui barou, 

având în vedere că atât acest gest 
condamnabil cât şi eşirea veninoasă 
conexată cu ieşirea îndreptată împo
triva baroului însăşi, cât şi împotriva 
consiliului său disciplinar pentru că 
acesta n'a vrut să abandoneze rostul 
raţional determinat prin dispoziţiunea 
clară a legii de intermediator impar
ţial şi nu s'a lăsat târât în rolul de 
simplu instrument denotă o pornire 
absolut lipsită de respectul legii şi au
torităţilor legale, care spirit de neaco-
modare pare a-şi avea originele sale 
în rolul denaturat al nou înfiinţatei 
asociaţiuni a stagiarilor din Cluj 

decidem : 

Suspendăm cu ziua de azi func
ţionarea asociaţiei stagiarilor din Cluj 
sub sancţiunea urmărilor disciplinare 
interzicând dlor stagiari din Cluj de-a 
se întruni în vre-o adunare sau şe
dinţă de orice natură a acelei asocia
ţiuni până ce consiliul baroului nu va 
decide asupra chestiei. 

Ordonăm cercetare disciplinară îm
potriva stagiarului dr. Izidor Gora pen
tru conduită incompatibilă cu demni
tatea corpului advocaţial citându-1 pe 
ziua de 10 Iunie c. pentru audiare. 

Această deciziune se aduce spre 
ştire dior stagiari din Cluj prin afi
şarea pe tabla de pubiicaţiuni. 

Cluj 8 Iunie 1924. 
Dr. loan Suciu 

decan. 

Săp tămâna politică ex ternă . 

Rezolvirea crizei din Franţa 
Se clatină fascismul italian ? 

Insfârşit s'a clarificat situaţia poli
tică în Franţa. Preşedintele republicii 
Mülerand s'a văzut constrâns să-şi 
prezinte demisia. In locul lai a fost 
ales d. Doumergue, iar Herriot şeful 
radicalilor a alcătuit noul guvern. Lista 
lui e următoarea : Din gruparea radi
calilor : Preşedintele de consiliu şi mi
nisterul externelor Herriot ; Chautemps 
interne; Doumensuil marină; Quenille 
agricultură; Godard muncă şi sănă
tate publică; Dalbies ministrul terito
riilor realipite Franţei ; Leon Meyer. 
Democraţi : Albert Francois instruc
ţiune publică; Peytral lucrări publice; 
Renault finanţe. Socialişti republicani : 
Raynaldi comerţ şi Laurent Eyonc. 
Din gruparea republicană a lui Pain-
leve: Bovier, Robert Pierre, More 
Giafferi. In afară de partide generalul 
Nollet, ministru de război. 

Noul guvern şi-a asigurat sprijinul 
socialiştilor, în special pt al partidu
lui de sub conducerea lui Leon Blum. 

Politica guvernului Herriot  
faţă de Germania. 

Numirea generalului Nollet, fostul 
şef al misiunii interaliate de control 
militar în Germania, ca ministru de 
război, e viu criticată de presa naţio
nalistă şi monarhistă germană. 

Primul ministru Herriot a declarat 
că generalul Nollet e singurul om din 
lume, care cunoaşte bine situaţia mi
litară a Germaniei şi competinţa Iui e 
în afară de discuţie. Germania este pe 
cale de-a săvârşi o lucrare asemenea 
celei din 1800, după pacea delà Tilsit. 
Ea instrueşte milităreşte, şi pe o scară 
întinsă, tot tineretul ei, prin mii de 
mijloace şi mai cu seamă prin socie
tăţile aşa zise de gimnastică. Noul mini
ster va duce faţă de Germania o po
litică conciliantă; va ajuta noua de
mocraţia germană, dar vom fi, zice d. 
Herriot, de o severitate nemiloasă faţă 
de orice mişcare de reacţiune şi 
faţă de naţionalismul germanic. Lu
crând astfel nu apărăm numai drep
turile Franţei, dar şi drepturile de
mocraţiei mondiale. 

Noul preşedinte al 
republicei franceze. 

Alegerea dlui Doumergue ca pre
şedinte al republicei a făcut o impre
sie excelentă. 

Ziarele scot în relief calităţile nou
lui preşedinte, imparţialitatea şi cum
pătarea sa. Pe când ziarele din stânga 
insistă asupra trecutului republican al 
d-lui Doumergue, ziarele din dreapta 
subliniază sprijinul pe care !'a dat po
liticei externe a d-lui Poincaré. 

Situaţia din Italia. 

Asasinarea deputatului socialist Ma-
teotti a produs o neaşteptată schim-

Balcanizarea 
oraşelor în Ardeal 

De când cu venirea la pu
tere a liberalilor administratorii 
oraşelor ardeleneşti nu mai pot 
să-şi continue lucrările de gospo
dărie ca pân' atunci. 

Bugetele comunale vin ciun
tite înapoi delà Bucureşti. S e 
taie aproape din toate poziţiile, 
fără a se ţine seamă de realita
tea nevoilor. Economii să se facă, 
e principiul guvernării de astăzi, 
apoi încolo fie ce-o vrea. 

Mai nou guvernul, în părin-
teasca-i grijă pentru oraşele din | 
Ardeal, a luat hotărîrea de-a nu j 

mai acorda nici un credit extra
ordinar pentru acoperirea chel-
tuelilor neprevăzute ce s'ar ivi 
în cursul anului. 

Cât de mult apasă această 
dispoziţiune asupra oraşelor din 
Ardeal nu e nevoe să arătăm. 

Liberalii aplică cu cerbicie sis
temul lor de unificare. El constă 
în nivelare cu orice preţ, fie chiar 
şi la un grad mai scăzut. Dacă 
nu putem merge înainte, să mer
gem înapoi ! Ş i adecă de ce a-
tâta grijă pentru Sighişoara sau 
Târgul-Mureş şi atâta neglijenţă 
pentru Dorohoi sau Calafat! 

* Clopote pentru biserici şi 
şcol i la librăria Anca . 

bare în situaţia politică a Italiei. Şase 
miniştrii din cabinetul lui Mussolini 
şi-au înaintat demisiile. Guvernul a 
prorogat Camerele. Pe străzi s'au re
început luptele dintre o p o z i ţ i e şi 
fascişti. 

Ziarul „Popolo d'Italia" publică un 
manifest desvelind pericolul reacţiunii 
contra fascismului. Deocamdată nu se 
prevede, dacă energia fascismului ita
lian va putea trece peste toate dificul
tăţile. In orice caz însă nu-i exclus, 
ca în Italia să se deslănţue un nou 
războiu civil. In legătură cu asasina
rea deputatului socialist Matteotti, a 
fost arestat directorul ziarului fascist 
„Corriere Italiano". Ştirea despre gă
sirea cadavrului se desminte. Cerce
tările pentru găsirea victimei continuă. 

Noi alegeri în Anglia ? 

Guvernul a suferit ieri o înfrân
gere din cauza bill-ului privitor la tra
ficul circulaţiei din Londra. 

Clynes a lămurit imediat că gu
vernul nu priveşte această înfrângere 
ca având oarecare importanţă. 

Mai mulţi membri ai partidului la
burist au primit cu simpatie clauza 
opusă de ministrul transporturilor, 

j S'a produs o sciziune: 189 au 
: votat împotriva guvernului şi 126 în 

favoarea clauzei noui. Nu s'a produs 
nici o criză. 

Situaţia cabinetului laburist din 
Anglia bazat numai pe-o minoritate, 
devine din ce în ce mai dificilă. Se 
prevede, că numai prin noui alegeri 
va putea fi clarificată. 

Tot felul de cărţi şi tipărituri se 
pregătesc prompt şi solid la 

Instit. Grafic Alex. Anca Cluj. 

Furtuni îngrozitoare în toată ţara. 

In timpul din urmă uragane înspăi
mântătoare bântue în întreaga lume. 
Statele-Unite şi Japonia au suferit mai 
mari pagube. 

La noi după ruperea de nori şi 
furtuna dezastruoasă din Sălaj au ur
mat altele. In multe regiuni ale Ba
natului întreaga vegetaţie a fost dis
trusă de ghiaţă. Ruperi de nori se a-
nunţă din toate părţile. Ploeştii, Ga
laţii şi alte regiuni au fost pustiite. 

Dumineca trecută ne-a adus o în
coronare a dezastrelor de pân'acum.' 

Un ciclon nemai pomenit s-a nă
pustit asupra Capitalei. Arbori au fost 
culcaţi la pământ, case doborâte ş. a. 
Cişmigiul e o adevărată ruină. Dar 
jalea cea mare în Târgul Moşilor. 
N-au rămas decât paviloanele de zid. 

Furtuna s'a deslănţuit asupra Ca
pitalei pe la orele 7 jumătate, ţinând 
peste o oră şi îngrozind populaţia. 

. Ea a fost însoţită de o ploaie to
renţială şi de puternice manifestaţiuni 
electrice. 

Pagubele provocate de această fur
tună sunt extraordinare. 

In urma furtunei au fost deran
jate 80 la sută din firele telefonice 
din oraş. 

Numeroşi stâlpi de telegraf fiind 
rupţi, telegraful funcţionează numai cu 
Cernăuţii, Bacău şi Brăila. 

Legătura telegrafică cu străinăta
tea e întraruptă. 

Telegrafia fără fir funcţionează. 
Pilonul delà postul de telegrafie 

fără fir delà ministerul comunicaţiilor 
a fost rupt. 

Din cauza apelor crescânde circu
laţia a fost întreruptă în multe locuri. 

Congresul 
comitetelor şcolare 

Ministerul instrucţiei publice a ho-
tărît ţinerea unui congres general în 
Bucureşti, ai reprezentanţilor tuturor 
comitetelor şcolare. 

La acest congres se vor discuta 
toate chestiunile privitoare la activi
tatea, reorganizarea şi funcţionarea 
comitetelor şcolare. 

Congresul se va ţine în zileie de 
5, 6 şi 7 Iulie, şi se va deschide în 
sala cea mare a Ateneului. 

Vor participa la congres delegaţi 
ai comitetelor şcolare, din partea în
văţământului primar, din partea învă-
mântului secundar, normal şi profe
sional. 

Delegaţiile vor aduce şi propune-
nerile lor privitoare !a înregistrarea 
şcoalelor de toate gradele de cătră 
iniţiativa particulară reprezentată prin 
părinţii copiilor elevi. 

Ministerul instrucţiunii publice a 
numit un comitet pentru primirea şi 
plasarea congresiştilor. 

P e r i c o l u l 
inundărilor în Ardeal 
Ploile continue din timpul din urmă 

au produs numeroase inundări. In cele 
ce urmează dăm câteva date statistice, 
din care reiese pericolul ce ameninţă 
viaţa economică a unor regiuni din 
Ardeal şi Banat, pacă nu se vor lua 
Ia timp măsuri preventive, care să îm
piedece pe viitor inundările. 

La Lugoj în ziua de 27 Mai 1912 
inundarea produsă de către apele Ti
mişului s'a ridicat până la înălţimea 
de 6 2 0 cm., adecă a întrecut cu 193 
cm., nivelul cel mai înalt din trecut, 
anume cel de 427 cm., din 1859. Cea 
mai mare parte a oraşului a fost inun
dată, precum şi aproximativ 6000 ju-
găre catastrale din hotarele comunelor 
învecinate. Apa a distrus atunci com 
plet şi podul nou de beton şi fier de 
peste Timiş. 

Inundarea văilor Mureşului din 10 
Iulie 1913 a întrecut cu 45 cm. ni 
velul tuturor inundărilor din trecut ale 
apelor Mureşului. Au fost inundate 
părţile mai jos situate ale localităţilor 
Târgul-Mureş, Uioara, Vinţul de jos, 
Deva, etc. 

In acelaş timp revărsarea apelor 
Someşului a inundat o parte a ora 
şului Dej atingând acolo un nivel cu 
86 cm. peste cele din trecut. 

La Odorheiul-secuiesc inundarea 
produsă de apele Târnavei-Mari a în
registrat la 8 August 1913 un nivel 
cu 54 cm. mai înalt ca cele de până 
atunci. De-alungul Târnavei-Mari nu
mai în judeţul Odorheiu 22 comune 
au suferit pagube de peste un milion 
ceroane ; la Sighişoara în multe locuri 
apa a pătruns prin fereşti în case. 

Inundările Tîrnavei-Mici au atins 
de asemenea la 10 Iulie 1913 un nivel 
cu 115 cm. mai înalt ca în trecut. 24 
comune au fost inundate. 

Pagubele cauzate de aceste inun
dări se evaluau pe atunci la vre-o 
câteva sute de milioane coroane. 

Pentru a preveni astfel de pericole 
J vechea stăpânire ungurească elabo

rase un glan întreg de lucru, a căru 
ducere la îndeplinire a fost zădărni 
cită de către războiul mondial. 

Nu încape îndoială, că astăzi nu 
ne putem gândi la lucrările proiectate 
de oarece ar pretinde investirea de 
capitaluri prea mari. Se impune însă, 
ca în limita posibilităţilor de astăzi să 
se ia toate măsurile, cari ar putea să 
împiedice, ca inundările să nu mai 
producă pagube aşa de enorme ca îi 
anii 1912—1913. 

©BCU Cluj
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Lumină şi Progres 
Mai zilele trecute un fruntaş 

jăran cerea guvernului cu insis
tenţă mai multă lumină pentru 
pătura ţărănească. 

Nu pot decât să mă bucur, 
cu mine alături întreaga su

flare româneasca, — dacă acea
stă modestă cerere a fost ascul
tată de aceia căror s'a adresat. 

Voiu scoate în evidenţă de 
data aceasta că acel glas răsleţ 

a răsunat în pustiu, şi activi
tatea desfăşurată de guvern prin 
organele sale autorizate este mai 
iresus de ori-ce laudă. 

Pentru a demonstra adevărul 
voiu începe în prima linie cu ju-
Jeţul Cojocna, — această Gol-
gothă de tristă memorie a nea
mului nostru. 

Activitatea desfăşurata de către 
)omnul Prefect al judeţului Sep -
timiu Murăşanu în chestia Şcoa-
elor şi Bisericilor ne urnple ini
ma de bucurie, — şi ne face să 
irivim viitorul nostru fără nici o 
eamă şi grije. 

Calvarul nostru din trecut pri-
neşte astăzi satisfacţie cuvenită, 
- prin acţiunea acestui român 
ncercat — iar cultura naţională îşi 
fasfrânge ca un soare binefăcă-
or şi dătător de viaţă, razele a-
lupra vlăstarelor viitoare ale nea-
nului nostru. 

Ne declarăm foarte mulţumiţi 
e activitatea Dlui Prefect şi dó
im să aibă mulţi imitatori. 

D. Hăşeganu. 

17 calităţi 
ale soţului ideal 

E x t r a s ă de P. Roman. 

La Tokio, capitala Japoniei, apare 
revistă, al cărui titlu este „Chacko-

yo-Gonaho", ceea ce însemnează 
Dama virtuoasă". E o revistă feme-
ină, dar nu se ocupă numai de mode, 
tratează şi probleme sociale. Revista 
deschis printre cetitoarele ei un 

lare concurs, cu întrebarea : Ce cali-
iţi ar trebui să aibă un soţ ideal ? 

Răspunsurile au fost clasificate de 
ledacţia „Damei virtuoase" în urmă-
jarele 17 puncte : 

1. Bărbatul să nu fie avar ; 2, Să 
u se preocupe prea mult de propria 

toaletă ; 3. Să aibă înfăţişare băr-
ătească; 4. Să nu-i stea gândul nu-
lai la femei ; 5. Să vorbească liniş-

şi politicos, fără ironii şi cuvinte 
2 înţelesuri ; 6. Să fie hotărât, nici 

dată şovăitor în acţiunile sale ; 7, Să 
ibă un ideal In viaţă, ori care, dar 

aibă unul ; 8. Să lase conducerea 
aspodăriei în mâinele femeii şi să nu 
iamestice în lucruri, cari nu-1 privesc ; 

Să nu între niciodată în bucătărie 
nu critice mâncările ; 10. Să nu 

litice nici pieptănătura sau îmbrăcă-
lintea nevestii; 11. Să nu destăi-
iiiască nimic decât sofiei sale ; 12. 

se ferească de a deveni, cu înain-
irea vârstei, obiect de desgust pentru 
săi ; 13. In chestiuni femeniste să 

a'şi dea părerea ; 14. Să fie evlavios 
să nu neglijeze practicile religioase ; 

5, Să nu se dea la viţiul băuturii ; 
Să nu fie vanitos, închipuit; 17. 

sfârşit să nu fie prea gelos. 
Aceste ar fi aşa dar conceptiunile 

imeii japoneze despre un bărbat 
»del. 

* Femei! „Cartea Moaşelor u 

II 140 fotografii feminine Lei 120 
I librăria Anca.  

* Ornamente Bisericeşti la li-
răria Anca. 

tt 

Spre sfârşitul stagiunii, opera română 
ne-a suprins cu o premieră nouă, o 
operă feerică românească: „Făt-Fru
mos*. Autorul muzicei este neobosi
tul maestru Hermann Klee, care pu-
nându-şi tot sufletul în alcătuirea ei, 
a reuşit să-i redea în cea mai mare 
parte adevărate motive româneşti şi 
în general o pronunţată drăgălăşenie, 
cu melodii variate şi desmerdătoare. 

Munca-i titanică de câţi-va ani, se 
termină azi prin dirigearea orchestrei 
cu o dibăcie de admirat şi prin satis
facţia de a-i vedea reuşita deplină, 
spre îndestulirea publicului recunos
cător. Subiectul acestei opere este din 
poemul feeric al lui Victor Eftimiu : 
„Inşir'te mărgărite". Maestrul Klee a 
avut o idee foarte bună, de a prelucra 
acest poem, căci personagiile şi de
corul sunt foarte potrivite. Intepreţii 
rolurilor principale au fost cu toţii 
ia'nălţime. 

Dl C Ujeicu în rolul lui Alb-Im-
părat a avut o voce sigură şi curată 
însoţită de un joc potrivit vârstei ce 
reprezintă. Pentru rolul lui Fât-Frumos, 
dl Indries a fost cel mai potrivit. Prin 
vocea-i de tenor clară şi melodioasă 
a reuşit să câştige simpatia publicului 
care îi prevede un viitor frumos. Ar 
fi fost însă de dorit ca în unele lo
curi muzica să fie mai puţin puternică 
pentru a nu-i acoperi vocea aproape 
în întregime. 

Dna Nestorescu cu vocea-i plăcută 
şi jocul de scenă corect a redat fru
mos pe fata cea mică, iar mai târziu 
zâna florilor. Dna Tiron ca Ileana 
Cosinzeana deasemenea bine reuşită, 
întrebuinţând cu uşurinţă vocea-i si
gură şi puternică. 

Restul ensambluiui şi-a exercitat 
rolul cu multă pricepere, dintre cari 
s'a distins Dra Donabidovici. Demn 
de mare laudă a fost baletul condus 
de maestrul Ligeti şi în special dân
sul cu primabalerină Graziella, au se
cerat aplauze nesfârşite. 

Aranjamentul şi decorul frumos al 
scenei este meritul dlui director de 
scenă Const. Pavel care posede un 
gust şi talent deosebit întru înfrum-
seţarea scenei. A. A. 

— Accelerat cu un singur vagon 
de persoane. Trenul accelerat Satu-
Mare—Cluj de alaltâeri a sosit în lo
calitate cu un singur vagon de per
soane şi două de marfă. Înghesuiala 
călătorilor a fost de nedescris. Se vede 
că în felul acesta C. F. R. vreau să 
facă economii. 

iWcttt m n'afett! 
cenzură în Ardeal 

In aceeaş zi ca la o comandă 
toate ziarele din Timişoara au 
desminţit categoric informaţiile 
„Adevărului" despre isprăvile 
cenzurii în Banat, afirmând că 
absoluta libertate a presei dom
neşte în capitala Banatului. 

Nu stăruim asupra motivului 
ce-a determinat la o asemenea 
manifestaţie solidară gazetele ti
mişorene. Revelăm însă o coinci
denţă ce ne evidenţiază anoma
liile regimului p tes ei din Ardeal. 

Deodată cu desminţirea a-
mintită am primit la redacţie 
ziarul săptămânal „Solia drep
tăţii1" din Haniedoara ciuntit în-
tfun mod îngrozitor de cenzură. 

De ce această retragere delà 
frontieră în interiorul ţării a 
cenzorilor nu ne putem dumiri. 
Favorizata capitală a Banatului 
are datoria să ne lămurească. 

I N F O R M A Ţ I U N I 
— Regele a primit în au-

denţă pe dnii Maniu, Lupu, Mar
ghiloman, Stelian Popescu şi 
Argetoianu. 

— Congresul general al Uniunii 
femeilor române la Baia-Mare. Du
minecă, în ziua de Rusalii s'a deschis 
la Baia-Mare congresul general al Uniu
nii femeilor române din România în
tregită. Interesantă a fost varietatea 
costumelor naţionale, în cari s'au pre
zentat delegatele diferitelor provincii. 

D-na prezidentă Baiulescu deschi
zând congresul, ţine un frumos dis
curs, în care arată rolul femeii române 
în viaţa naţionala şi culturală a nea
mului, precum şi scopurile urmărite 
de «Uniunea femeilor române", care 
a închegat într'un mănunchiu toate 
reuniunile femenine din ţară. Femeii 
române îi revine astăzi rolul să în
făptuiască unitatea sufletească a nea
mului. 

După terminarea congresului, s'au 
ţinut serbări naţionale şi un concurs 
de coruri la teatrul comunal. 

Au participat corurile ţărăneşti de 
femei şi bărbaţii din satele din împre
jurimi. Premiul I. a fost câştigat de 
corul ţăranilor din Finteuşul-Mare sub 
conducerea învăţătorului Dragoş. 

— Partidul ţărănesc basara
bean pentru fuziune. Congresul 
partidului ţărănesc ţinut la Chi
şinău, după dezbateri agitate, la 
care au luat parte toţi parla
mentarii basarabeni şi unii din 
vechiul regat precum şi nume
roase delegaţiuni din organiza
ţiile judeţene ale Basarabiei, a 
aderat la fuziunea cu partidul 
aaţioeal cu oarc-cari condiţiuni. 
S'a ales şi comitetul regional 
basarabean, în frunte cu dl Ha-
lippa. 

In ziua de 16 Iunie a avut loc la 
Şimleul-Silvaniei inaugurarea noului 
edificiu al primăriei. 

— Circulaţia trenurilor a fost 
relată pe întreaga linie Ploeşii— 
Predeal. 

— Se anunţă din Viena că starea 
cancelarului Seippel s'a îmbunătăţit 
din nou. 

I 

— In locul dlui administrator fi
nanciar Georgescu din localitate a fost 
numit directorul financiar Dimitriu din 
Dej, care a preluat ieri conducerea 
administraţiei din Cluj. 

— Secretarul ministerial Kristófi 
din Budapesta a fost zilele acestea la 
Oradea-Mare în vederea noului schimb 
de deţinuţi politici dintre Ungaria şi 
ţara noastră El va avea loc la sfâr
şitul lunei curente în Oradea-Mare. 
Guvernul unguresc va preda României 
un număr de 12 prizonieri politici ro
mâni, — în schimbul a 39 condam
naţi politici unguri, pe cari îi va preda 
România. 

— Dumineca ce v.ne se întruneşte 
la Târgul-Mureş comitetul de organi
zare al secţiei locale a partidului na
ţionalist al poporului de sub şefia dlui 
lot ga Iniţiatorul acestei mişcări este 
dl dr. Vaslle Cotruş. 

— Reuniunea forestieră din Ar
deal a înaintat Senatului un memoriu, 
cerând respingerea proectului de lege 
al pădurilor votat de Cameră. 

— Directorii bibliotecii locale dnii 
dr. Eugen Barbu şi Gyalui Farkas^ 
au fost decoraţi de cătră guvetnul 
francez prin ordul „palmes acadunique*. 

— Proces de otrăvire Ia Cluj. 
La Tribunalul din localitate a început 
Miercuri dezbaterea procesului vădu
vei Iui Szabó Vincze, acuzată, că ar 
fi otrăvit pe mehanicul Mihai Balázs, 
cu care trăia în concubinaj, între urmă
toarele împrejurări : 

La 28 Octomvrie Balázs s'a reîn
tors acasă în Cluj dintr'o călătorie. In 
aceeaş zi s'a înbolnăvit, iar la două 
zile a murit. Din depoziţiile medicilor 
curanţi reiese că moartea a fost pro
dusă de-o puternică doză de arsen. 
Copila lor adoptivă Elena Petke în 
vârsta de 13 ani a declarat că erau 
continue certe în jurul chestiilor bă
neşti. Dna Vincze era săracă şi voia 
să stoarcă totdeauna bani delà Balázs. 
Acuzata neagă totul. 

Din declaraţile tuturor martorilor 
reiese, că acuzata a căutat să împie
dece cu orice preţ ca bolnavul să fie 
vizitat de medic şi pe urmă dus la 
clinică ; dânsa spunea că nu mai poate 
scăpa. Dupăce Balázs a sucombat în 
clinică, dna Vincze a cărat în vecini 
toate lucrurile mai de preţ ale lui, 
printre care ..cambii în valoare de 
120,000 lei. Interesant, că ambii băr
baţi anteriori ai acuzatei au murit tot 
moarte subită; bătrânului Balázs, ca 
femee de 3 8 ani i-se ataşase numai 
de dragul averii Iui, ceea ce spunea 
chiar şi la alţii. 

După apărarea stângace a dlui a-
vocat Ciurdariu, Tribunalul şi-a pro
nunţat sentinţt, condamnând pe acu
zată la temniţă grea pe viaţă. Advo
catul a făcut apel. 

Pentru a se constata, dacă şi băr
baţii anteriori ai acuzatei au fost o-
trăviţi, tribunalul la propunerea exper
ţilor a dispus exhumarea lor, fapt 
care a impresionat puţin pe acuzată, 
încolo se arăta nepăsătoare. 

— Sala Prefecturei Judeţului Cluj 
Dumineca 22 Junie 1924 ora 91/,, seara 
va da o singură şedinţă de Fakirism 
ţinută de cunoscutul Fakir-Hindos 
Dr. King şi cu cunoscutul mediunului 
său Millij care au avut onoare a de
buta în faţa familiei Regale în Bucu
reşti şi Princiare la Sinaia va ţine o 
singură şedinţă de gală cu diferite 
experienţe interesante. Biletele la 
cassa teatrului judeţian. 

Cetiţi pag. 4 Rubrica Sportivă ! î 

Fabrica română ardeleana de 
clopote patentate 

ş» 

Ornate Bisericeşti 
A L E X A N D R U 

ANCA 
CLUJ 

Piaţa Unirii Mr. 32. 
Fabrica C. Victoriei 3 6 . 
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Cronica sportivă 

Germania de mijloc — Cluj 2:0 
Repriza I. 1:0 

Delà matchul de football cu Cehii, 
Clujul n'a mai avut parte de-o mani
festare sportivă interesantă ca cea de 
ieri. Era deci justificată nerăbdarea 
cu care se aştepta jocul echipei de 
football a Germaniei de mijloc, care 
în timpul din urmă şi-a câştigat o re
putaţie preponderantă în viaţa spor
tivă a Germaniei. 

Oaspeţii germani aü sosit în localitate 
Miercuri seara. La gară li s'a făcut 
prire oficială. 

Joi la ora 6 d. a. a avut loc pri
mul match între echipa venită şi aleasa 
Clujului. Cu toate că ploua, un nu
meros public ieşise afară la arenă. 

După salutările reciproce, schim
bul de buchete şi flori, echipele se 
aşează dupăcum urmează : 

Germanii : Schmiedth (Sportlust-
Drezda), Geisler, Kühnel (Branden
burg), Berghtold (D. S. C ) , Köhler 
John (Ring), Bennöder (Wacker-Leip
zig), Förderer (Halle 96) , Thomas 
(Halle), Ebert (Leipzig), G r o b n e r 
(Leipzig). 

Clujul: Lazăr (U), dr. Hirsch (U), 
Málnásy ( K K S E ) , Schulz ( K A C ) , 
Braun (Hagg), Fazekas (Vict.). Deutsch 
S. (U), Bonciucat (U), Rakitowszky 
(KAC), Guga (U), Giurgiu (U). 

Jocul începe prin ofenziva Cluju
lui, care în scurtă vreme aduce un 
corner. Urmează joc de teren. Clujul 
nu pare deloc deprimat, cu toate că 

se observă deja superioritatea ansam
blului german. Goolul prim, cu grele 
sforţări, germanii îl dau în minutul 37 
din vina halfului Schulz. 

La trei minute Clujul era cât pe 
colea să egaleze, dar Bonciucat gre
şeşte în faţa porţii, mai apoi Guga 
dă shut lângă poartă. 

In repriza a doua clujenii pornesc 
din nou la atac ; apărarea germană însă 
le paralizează avântul. Urmează noui 
atacuri germane. Halful Fazekas apară 
cu capul în poarta goală un shut si
gur. In minutul al 16-lea întreaga a-
parare a Clujului e în poartă şi nu
mai cu greu isbuteşte să pareze al 
2-lea gool. După 4 minute însă cen
trul german printr'o puternică lovitură 
plasează mingea în gool. 

Semnele oboselii încep să se a-
rete la Clujeni. Situaţii favorabile mai 
au, dar nu se pot folosi de ele. Mat
chul se termină cu rezultatul 2 : 0 în 
favoarea germanilor. 

Clujenii în genere n'au corespuns 
aşteptărilor. S'au distins prin slăbi
ciune : Braun, Rakitovszki şi Schulz. 
Acceptabili : Guga, Deutsch şi Lazăr. 
In schimb germanii se mişcau cu mai 
mare siguranţă pe teren, passurile lor 
scurte au dat o deosebită viociune 
jocului. De altă parte au jucat cam 
dur. Arbitrul Teofil Morar a fost de-
un pendantism exagerat. 

Matchul de revanşă de Duminecă 
e aşteptat cu mare ardoare. 

A ban aţi-va la 

„ C U ROMANESC" 
1 Î Cel mai bine scris 

Cel mai bine informat 
Cel mai răspândit 

ZIAR DIN ŢARĂ — 

A L E X A N D R U A N C A 
Institut de arte grafice, librărie, mare depozit de hârtie, 
:-: papetărie, recvizite de scris şi articlii de lux. :-: 
Piaţa Unirii 32. C L U J Telefon 124. 

Tipografia este provăzută cu cele mai fumoase 
şi mai moderne caractere de litere. Aranjat cu putere electrică 
execută prompt şi repede tot felul de lucrări precum : lucrări pentru 
bănci, Libele de depunere, Bilanţe, Compturi, Adrese, Circulare, 
Scrisori, Firme, Diplome, Bilete de vizită, Invitări, la pretreceri, 
Anunţuri de logodnă şi cununie, Tipărituri advocaţiale precum Foi 

periodice, Opuri, Broşuri, Placate şi Necroloage. 

Doritorii de-a tipuri ceva din cele arătate mai sas, sunt 
rugaţi, în interesul propriu, a cere întâi preliminar de plată. 

Librăria are un bogat asortiment în recvizite 
de birou, cărţi şcolare, hârtie, registre. Mare depozit de recvizite 
şi Ornate bisericeşti precum şi icoane sfinte în diferite mărimi. 

> 3 _ — < 

In atenţia femeilor! 
A A P Ă R U T 

în editura Librăriei Anca Cluj, îndrumarul doctorului gynecolog 
Grigoriu H ^ t P A Mft£lfi«»fflff*" f i e c a r e 
î n t i t u l a t J J U a a i m w a S B l w r femeetre-
bue să-1 consulte zilnic, căci cuprinde sfaturi pentru îngrijirea 
femeii şi a copilului înainte şi după naştere, noţiuni generale a-
supra sănătăţii familiei tuturor îngrijirea boalelor femeeşti cu 

130 fotografii femeeşti explicative. 
Preţul 120 lei, plus 5 lei porto, care sumă se trimite înainte. 

Preoţime ! Nou Apărut! ! • 

î Predici la morţi X 
T de I. ITIarga, protopop • 

X 1 ßXPL 35 lei . plilS PQrtO. Se află la Librăria Anca Cluj. ţ 

Bronz şi Aramă roşie 
j rămăşiţe, cumpăr ori ce canti

tăţi. Plătesc bine oferte la Li
brăria Anca Ciuj, Piaţa Unirii. 
H H H n B a m m a n B O H H n i 

A M U M C I U R I 
comerciale, bilanţuri, prospecte, 

convocări şi publicaţiuni de 
ori-ce fel pentru ziarul 

„CLUJUL ROMANESC" 
se primesc cu preţuri originale 

numai Ia 

Librăria Alexandru Anca 
Cluj, Piaţa Unirii 3 2 . 

Alexandru Anca Cluj 

Prêt curent 
pentru Ornamente bisericeşti : 
Odăjdii (Vesminte preoţeşti) consta

tatoare din: 
1 Félon, 1 Epitrafir, 2 Aere, 2 Mânecate, 

1 Brâu, I Acoperitor de sf. potir, în diferite 
motive şi colori din damast de mătase in ca
lităţi deosebite cu preţul de 8000—22000 Lei. 

P r a p o r i : 
îr. diferite culori 90 cm. lat 120 cm. lung cu 
două chipuri sfinte pe două părţi văpsite pe 
pânză (chipul după dorinţă) are 3—4 tăie
turi cu posomant auriu sau argintiu preţul 
unui prapor de!a 2000—6000 Lei fără rudă. 
Mustre de stofe pentru odăjdii sau prapori 

se trimit numai contra 100 Lei anticipativ. 
La restituirea mustrelor să predau banii. 

Colare. Berete, Brâuri, Plastroane. 
Potcap de mătasă— — — — — !20 - — 
Beretă (camilafcă, potcap) Rom. cat. 

din klott negru — — — — 250 — 
Beretă de caşmir negru gr. cat. — 250"— 
Colar de pânză „Leo" — — — 50-— 
Colar de cauciuc — — — — — 45 - — 
Brâu (cinguium) violet moiree sau 

mătase — — — — — — Î500 -— 
Brâu (cinguium) negru moiree sau 

mătase — _ — — — _ 1500 — 
Brâu (cinguium) negru de lână — 450 — 
Plastron (chemisette) Nr. 3. 21 cm. 

klott neted _ _ _ _ _ 150 — 
Plastron (chemisette) Nr. 2. 15 cm. 

klott neted _ _ _ _ _ 520 — 
L a comandă să se des numărul şi lăr
gimea cotarului plastronului şi a beretei. 

Din cotare numai 6 bucăţi se trimit. 

Recvistte bisericeşti : 
1 Cădelniţă de bronz argintată — — 1750 — 
Una ţiitoare de tămâie cu linguriţă 

din bronz argintat — — — 5 5 0 ' ^ 
l Candelă din bronz argintată — - 900"— 
/ Chivot din bronz argintat cu trei 

turnuri — — — — — — 38Q(r— 
/ Cruce de masă din bronz argintată 

cu Hnstos în email 28 cm. — 1200-— 
1 Cruce de masă (28 cm.) din bronz 

argintită cu Hnstos în relief aurit 1000 -— 
1 Cruce de mână din bronz argintită 

cu Hristos email — — — — 1000"— 
Cruci de lemn cu Hristos în relief 120-200 — 
3 Cutii de aluminium pentru ostie — 150 — 
7 Căldăruşe cu aspergil (stropitor) 

bronz argintat — — — — 1200"— 
1 Cămţă cu tavă pentru spălarea ma

nilor (bronz argintat) — — — 850 — 
Cutie cu trei vase, cuţit şi foarfeci 

la botez (bronz arginta't) — — 1200 — 
2 Vase de sticlă cu tavă de zink 

(la proscomidie) — — — — 380 -— 
/ Potir cu tăer (patenă) (bronz aurit) 

neted — — — — — — 2800-— 
Disc şi steluţă (bronz aurit) — — 1000 — 
i Cutie 'cu trei vase pentru oleu şi 

mir la botez (bronz aurit)!.C.O. 1800 — 
/ Cutie de bronz aurit cu capac pen

tru sf. cuminecătură Ia bolnavi — 1500 -— 
Ciborium (bronz aurit) — — — 3800 — 
Monstrantă (bronz aurit) rom. kath. 5500 -— 
Clopotele' pentru altar — — — 100-200'— 
Copcii (cârlige) pt. odăjdii (aurite 

şi argintate perechea — — 100-— 
Sfeşnice pt. perete (cu un braţ) 50 — 

' „ „ „ (cu două braţe) 100 — 
Icoane sfinte — — — — — 45-200'— 

Banii se trimit inairrte, comandele se 
efectuesc în 3—4 săptămâni. 

Toate preturile sunt rezervate şi pentru 
străinătate dublu. 

Maşini lie t ipegrai de vânzare americane 
cu ramă de 33X23 şi 

46X33, nu funcţionează din lipsă de repara
ţie. Ambele 50.000 Lei. A d r e s a : Librării 
Anca, Cluj. 

A apărut în editura Librăriei 

Alexandru Anca Cluj 
şi se află de vânzare următoarele 

Piese teatrale şi Poezii 
cele mai bune pentru sărbări şcolare 

şi poporale. 

T e a t r e : 
* „A fost odată'' (poporală 3 acte) de 

Nie. Ţinţariu — — — — — 20' 
* „Doamna mea" (poporală 1 act) de 

Nie. Ţinţariu — — — — — 15' 
* „Gura Lumii" (poporală în 3 acte) 

de Nie. Ţinţariu — — — — 20' 
* „Duşmanii" (poporală 3 acte) de Nie. 

Ţinţariu _ _ _ _ _ _ 1 5 
„Pentru patrie" (poporală 4 acte de 

Nie. Ţinţariu — — — — — 15' 
* „Petitorii*1 comedie într'un act de Nie. 

Ţinţariu — — — — _ _ 1 5 
* „Puiu Codrului" piesă haiducească 

3 acte de Nie. Ţinţariu — — — 20" 
„Nevasta mea fie îngeri ca ea" (po

porală 3 acte) de Nie. Ţinţariu — 1 5 -
* „Înfumuratele" comedie în 3 acte de 

C. Dumitrescu-Delavarona 20 
* „Fiecare cu a lui" (comedie 3 acte) 

de A. Şerbănescu-Buzău — — 2 0 -
"Oglinda fermecată" (lirică 4 acte) 

I. Jasinsky — — — — — 15 
* „Doine şi Chiuituri" adunate din gura po-

poporului de „Siminic" — — — 1 5 -

D i f e r i t e : 
„Inima mea" (cântece poporale — — 15' 
„Imnuri Româneşti" (cântăce naţionale) lf>-
* „Ecouri" de Traian Dumbrava — 5 -
„Umoristice'' (Glume) de Costi — — 1 5 -
„ Versuri dm Răsboi" (poezii poporale) IO-

* „Iubirea" (notă muzicală) pentru Pian 
şi voce — — — — — — ]5' 

* „Imnul Studenţesc Creştin" pentru 
Pian şi voce — — — — — 1 5 -

„Călindare" cărţi cu târgurile — 10—40 La 
,J)icţionar" român-maghiar — — 5 -
„Carte de visuri" — — — — — 15 
Observări critice delà adunările învă-

ţătoreşti de I. Pavelea — — — 5 -
* Istorie şi Fantazie nouă evoluţii în 

istoria românilor de 1. Pavelea — 2 0 -
* „La isvotrele vieţii" de M. Velea — 10-
* „Pentru Macedonia" imperativul nos

tru naţional de M. Dragnea — 10 - -
Scrisori de iubire de după mai mulţi 

autori _ _ _ _ _ _ 10-
* „Aventurile fantastice" ale lui Wi-

ilyams Gotthard roman — — 1 9 -
* „Nenorociţii" (roman) de A. Şerbă

nescu-Buzău — — — _ — 8' 
„Trepetnicul" (expl. semnelor — — 3 
Numirea nouă şi veche a străzilor ora

şului Cluj — — — — — — §•-

C ă r ţ i ş c o l a r e : 
*A. B. C-dar fonomimic (pt. Şc. mag), 

de Dr. Szentpéteriné — — — 20' 
* Aritmetică pt. cl. I. şc. de ucenici de 

Cr. Epure — — — — — — 30 
* Geografia judeţului Alba de Jos m 

limba maghiară de Dr. Szentpé
teriné— — — — — — — 15 

* Geografia jud. Cojocnaîn limba ma
ghiară de Dr. Szentpéteriné — 15' 

* „Iuliu Caesar de bello Gallico" ma
nual pt. cl. V—VI. de Traian Popa 
prof, de liceu — — — — — 35' 

* „Lecţii de limba română" de prof. 
Murăşan — — — — — — 2 0 -

C ă r ţ i p r e o ţ e ş t i : 
Carte de rugăciuni, Mângăerea Sufle

tului de I. Genţ — — — — 25' 
Carte de rugăciuni, Mângăerea Sufle

tului de 1. Genţ ediţie de lux — 100-
* „Predici la Morţ" de prot. 1. Marga 3 5 -
* „Predici pentru postul mare" (ciclu 

duplu) de protopop I. Marga — 2 0 -
* „Păstorul sufletesc" (1—VI. voi.) — 120.-

J u r i d i c e : 
* „Criza valutară si asanarea ei" de 

Dr. M. Şerban — — — — 3 5 -
* „Legea de execuţie" trad. de Dr. 

Barta şi Dr. Hancu — — — 6 5 -
* „ Vademecum" rom.-mag. de Dr. Köves 6 0 -
* „Jurnal de term.adv." (cu pereţi tari, 

folosibil pe orice an) — — — 5 0 -

M e d i c a l e : 
* „Cartea Moaşelor" de Dr. Grigoriu 

pentru toate femeile — — — 120--

Cele cu semnul (*) sunt nou apărutt 
L a comandă banii se trimit înainte 

p l u s p o r t o . 

Toate preţurile sunt rezervaţi 
şi pentru streinătatea dublu. 

Comandaţi ! ! 
Clopote şi Ornate 

bisericeşti ia 

Librăria Anei 
Cluj, Piaţa Unirii. 

Cereţi lista de cărţi şcolare , Preoţeşti 
Juridice, Medicale, tipărituri şi 

ornate bisericeşti. 
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